

省质监局权威发布:抽样检测塑料包书皮40.8%不合格,25.8%塑化剂超标 当心!包书皮可能让男孩“女生化”



选购塑料包书皮请注意这些不合格产品 现代快报记者 赵书伶 摄

抽检结果显示

31批次样品
邻苯二甲酸酯(塑化剂)超标
占比**25.8%**

27批次样品
溶剂残留超标
占比**两成多**

两大危害

- 1 邻苯二甲酸酯类塑化剂可以经口、呼吸道、皮肤吸收等多种途径进入人体,该物质会影响人体激素系统,对男孩睾丸生长和发育十分不利,致使男孩“女性化”。
- 2 溶剂残留是指在工艺过程中未能完全去除的挥发性化合物,使用过程中会挥发发出刺鼻气味。一些溶剂残留具有毒性,有的还具有致癌性。

新学期马上就要开始了!这两天,家长们正为孩子采购各种文具,各式各样的包书皮产品很受欢迎,不过,要小心塑料包书皮里的塑化剂不符合相关标准。昨天,江苏省质监局发布的对塑料包书皮产品的风险监测结果显示,120批次塑料包书皮样品中,有31批次样品邻苯二甲酸酯(塑化剂)不符合要求,占比25.8%。长期接触,会影响男孩的生长发育,导致男孩“女性化”。

现代快报记者 赵书伶 黄艳

抽检

四成多包书皮产品不合格

问题出在溶剂残留、塑化剂和多环芳烃上

上世纪八九十年代,人们多用旧挂历、牛皮纸来包书,后来塑料包书皮出现,不少学校开始指定要求使用塑料包书皮。

塑料包书皮分为包书套和包书膜,包书套是将书本直接插入相应尺寸的书套中,随套随用。包书膜则是将书膜按书本大小裁剪成合适的尺寸,像贴手机膜一样将书膜粘到

书本上。江苏市场上塑料包书皮的质量咋样?这次江苏省质监部门从实体店和电商平台上一共抽检了120批次塑料包书皮样品,其中包书套67批次,包书膜53批次。风险监测结果显示,有49批次不符合相关要求,占了样品总数的40.8%。不符合项目为溶剂残留、邻苯二甲酸酯(塑化剂)和多环芳烃。

调查

塑料包书套和包书膜,选择哪个?

塑料包书套好于包书膜

塑料包书套和包书膜,你一般选择哪个?从监测结果来看,邻苯二甲酸酯(塑化剂)出现问题的概率,塑料包书膜远大于塑料包书套。53批次包书膜样品中,有27批次不符合相关标准,而67批次包书套样品中只有4批次不符合要求。负责此次检测的泰州市质检所高级工程师叶平介绍,塑料包书套一般为聚丙烯(PP)材质,这种材质本身弹性就相对较好,柔韧性强,生产过程中一般

不需要添加塑化剂。而目前市场上销售的包书膜主要为聚氯乙烯(PVC)材质,PVC材质相对较硬,生产过程中常添加塑化剂。就溶剂残留来看,塑料包书套的整体情况也好于塑料包书膜,超标的包书膜有25批次,而包书套只有2批次。

叶平说,包书膜产品的构造从侧截面上看有3层,自上而下分别是膜、胶和作为底材的离型纸,而溶剂残留主要来自胶和离型纸。

探访

成套的包书皮卖得好

对于塑料包书皮可能存在的风险,不少家长不清楚

昨天,现代快报记者探访了南京几家文具超市看到,塑料包书膜、包书套等文具都被摆在了最显眼的位置,价格从十几元到二十几元不等,大部分包书膜、包书套都是透明的,还有的包书皮产品直接按照年级分套售卖,不少家长正领着孩子在选购。“最近成套的包书皮卖得挺好,而且一些包装色彩鲜艳的产品很受孩子

青睐。”瑞金路一家文具超市的老板说,橡皮也是造型有特点的比较热卖。对于塑料包书皮中可能存在的塑化剂不符合标准的问题,不少家长表示“不清楚”。“孩子喜欢,看着好看就买了,反正价格也不贵。”一位正带着孩子挑选包书皮的家长说,以前担心过橡皮塑化剂超标问题,对于塑料包书皮倒没怎么关注过。

释疑

一定要给新书包书皮吗?

南京教育部门、学校没规定,但大多数班主任会建议包书皮

现代快报记者昨天联系了南京多位小学班主任,他们均表示,教育部门、学校没有统一要求学生包书皮,但在各班的具体操作中,大多数班主任会建议学生给主要的课本包书皮,毕竟课本要用一学期,保护一下。

“班上40个学生,上学期只有两个是用海报纸包的,其他都是用的包书膜。”小学五

年级班主任赵老师说,上学期他建议学生把主要的课本和作业本包一下,特别大的练习册就不用包了,但对包书皮的材料不限制。“我个人是不太赞成用包书膜的,一个是贴上后就粘在书上,其实破坏了书的完整。还有就是担心有安全隐患。”

另一位小学老师告诉记者,有一个学期没有要求学生

一定要包书皮,结果有的孩子的课本封面卷角、撕裂,一些封面本来就很薄的练习本就更惨,每天交上来发下去,一两个星期,写着孩子名字的封面就不见踪影了。“所以现在我们又要求学生包书皮了,而家长们选择的基本都是包书膜和直接套在书上的塑料包书套,刚包的时候带到学校,味道确实蛮重的。”

反响

得知塑料包书皮的抽检结果,家长们犯难了

万一影响孩子发育可怎么办?还要不要包书皮?

“塑料包书膜我们用了几年,因为真的太方便了!”四年级学生家长徐女士说,自从儿子上了小学,就一直在用塑料包书膜。“都是报到那天发一二十本书和本子,包书膜用起来特别方便,奋战一晚也就包完了,而且是透明的,孩子找书容易,薄薄的也不多占份量。”徐女士也对塑料包书膜的质量有所担忧。“确实有些膜是有味道的。后来我也总结出经验来了,到好一点的连锁文具店,去买贵的。”她现在买的是10元一卷的,而使

宜的就只有4元一卷。她还会去闻味道,如果味道刺鼻就肯定不买。

“但现在抽检的结果出来了,感觉风险太大,万一影响儿子的发育可怎么办?”徐女士已经火速在微信朋友圈里征集纸质包书皮,请大家贡献自己的杂志或海报。“肯定包起来麻烦,还占份量。不过考虑到孩子的健康,还是不敢冒险用塑料包书皮。”

“包不包书皮能不能我们自己说了算?”家长吴女士说,

老师让学生包书皮,出于爱护书的考虑,也是担心孩子一学期下来书破了影响学习质量。但每个孩子的情况不同,建议老师不要硬性规定。“我家是个小姑娘,平时对书本非常爱惜,不包也不会把书弄坏,不包孩子会更加小心,我们家长也不用忙着给她包一堆书,也不用担心孩子的健康受包书皮的影响。”男生小轩的爸爸说,他已经帮儿子备了一套课本,如果一套弄坏了,还有替换的,他觉得没必要给书包书皮。

建议

塑料包书皮买正规的异味小的 也可用挂历纸、牛皮纸包书

叶平提醒,在购买包书皮产品时,首先要看标签。“标签中至少应包含有产品名称、生产厂家、厂址、产品编号、产品使用说明、适用年龄范围、安全警示等。”再看看包书皮表面,正规厂家生产的包书皮,材料不仅平整、洁净,而且透光率好、无异味,而伪劣品一般材料有色,不仅易撕裂、透光性差,

还会呈现淡蓝色或淡黄色。

此外,还要闻气味,尽量购买异味小的产品。如果实在不放心,可以用火烧一下,容易烧穿并且异味小的,说明材质里面添加的化学添加剂较少,相对而言比较安全,而半天烧不穿的,则说明材质不易降解,化学添加剂也比较多,最好不要购买。

叶平也提醒家长,不要忘了教育孩子养成良好的卫生习惯,看书过程中接触过包书皮的手指避免用嘴吮吸,更不能直接用嘴接触包书皮,并养成看书后先洗手再进食的卫生习惯。而且,本着环保节约的理念,建议用牛皮纸、挂历纸包书。